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Слайд 1.
Слайд2.                                                 «Интерес к учению есть там, где есть                                   вдохновение, рождающееся от успеха» В.А. Сухомлинский.

   Урок как форма организации обучения прочно занял свое место в школе в качестве основной организационной формы обучения. Хороший урок – дело непростое. Искусство проведения уроков во многом зависит от понимания и выполнения учителем социальных и педагогических требований, которые определяются задачами школы, закономерностями и принципами обучения. Немаловажным условием проведения урока является грамотный подбор методов  и средства  проведения урока.                                                                                     
   С одной стороны, основой для характеристики урока является функциональный подход, с другой стороны, подчеркивается, что функции урока обусловливаются закономерностями процесса обучения, развития личности ученика, без учета которых цели урока недостижимы. 
                 
    Следует отметить, что в качестве средства активизации учения школьников выступает и содержание материала, которое призвано нести учащимся новую, неизвестную еще ранее информацию, вызывающую чувство удивления перед тем, как богат мир, и как мало  он знает о нём, и как заманчиво и увлекательно познавать это новое на каждом уроке.
  Младшие школьники любят и хотят играть. Это желание вытекает из потребности детей компенсировать ограниченность учебной деятельности в движениях, в положительных переживаниях, в свободе выбора интересной для себя роли и позиции, в возможности проявить свою активность.     
   Важной развивающей и воспитательной задачей урочных занятий является формирование интереса к учению, усидчивости и настойчивости в овладении знаниями.   В последние годы интерес к нетрадиционным урокам в начальной школе значительно усилился. Это связано с различными преобразованиями, происходящими в нашей стране, которые создали определенные условия для переосмысления процессов в сфере образования.
            Считается, что именно в нетрадиционном уроке учитель имеет возможность применить такие средства обучения, как проблемное обучение, самостоятельную работу, соединив это все с игрой.
     Опыт показывает, что нетрадиционные уроки вызывают большой интерес у учащихся. Каким способом можно заставить младшего школьника задуматься, начать размышлять над тем или иным заданием, вопросом, задачей, когда эти задания малопонятны, трудны, а порой и неинтересны для него? Принуждение может лишь угнетать, а не возбуждать мыслительную деятельность ребенка. Словесные просьбы и убеждения также не всегда могут активизировать мысль ученика.
Слайд 3. 
         Доска и мел- наши главные инструмент, но хочется чего-то большего.
 Здесь  на помощь  приходит игра. А любой нетрадиционный урок - это и есть игра, только игра "большая, на весь урок", со своими правилами и атрибутами.
        Правильно поставленная игра позволит многому научить детей. Какое удовольствие доставляет детям "путешествие" к далекой планете на уроке окружающего мира, "посещение" циркового представления на уроке математики, проведение игры "Счастливый случай" или "Поле чудес" прямо как в телевизоре, со всеми "их" правилами!
Возможности нетрадиционных уроков велики: они являются средством формирования познавательной деятельности школьников, активизации учащихся в процессе учебной работы, а также одним из способов стимулирования и развития интереса к учению. Но в то же время они должны реализовывать обучающие, развивающие и воспитательные задачи, которые ставятся на каждом уроке.  
         Слайд 4                                                                                                        Нетрадиционный урок – это «импровизированное учебное занятие, имеющее нетрадиционную структуру»                                            И.П.Власов.
Слайд 5.
         Основные задачи каждого урока, в том числе и нетрадиционного:
- общекультурное развитие;
- личностное развитие;
- развитие познавательных мотивов, инициативы и интересов учащихся;
- формирование умения учиться;
 - развитие коммуникативной компетентности.
      Цели :
 - научить добывать знания в процессе поисковой деятельности;
- решать учебную задачу творчески;
- контролировать и оценивать свои знания и умения;
- обнаруживать и фиксировать свои ошибки;
- умение осуществлять рефлексию. 
     Нетрадиционные формы обучения предполагают:
- использование коллективных форм работы;
- привитие интереса к предмету;
- развитие умений и навыков самостоятельной работы;
- активизацию деятельности учащихся;
- при подготовке к уроку учащиеся сами ищут интересный материал;
- более полное осуществление практической, воспитательной, образовательной и развивающей целей обучения;
- становление новых отношений между учителем и учеником. 
Слайд 6.
Признаки нетрадиционного урока:
- несут в себе  элементы нового, изменяются внешние рамки, место проведения.
- используется внепрограммный материал, организуется коллективная деятельность в сочетании с индивидуальной работой.
-привлекаются для организации урока люди разных профессий.
- достигается эмоциональный подъём учащихся через оформление кабинета, использование ИКТ.
- выполняются творческие задания.
- проводится обязательный самоанализ в период подготовки к уроку, на уроке и после его проведения.
- создаётся временная инициативная группа из учащихся для подготовки  к уроку.
- урок планируется заранее.
           Рассмотрим некоторые виды нетрадиционных уроков, используемых в современной начальной школе. 
 Слайд 7(Урок-викторина «Что? Где? Когда?»(русс.яз))
Слайд 8 (Урок-конкурс(русс.лит.), Урок- соревнование(физ-ра))
Слайд 9 Познавательная деловая игра «Хлеб –всему голова». 
 
                                                                                                                                                      Слайд 10
Урок - сказка
Персонажи русских народных сказок дают задания, вручают призы, придумывают конкурсы. Диктанты ведет добрый Леший, физминутки - Русалка, запомнить новый материал помогает Иван-царевич и т.д. /Дети любят сказки - загадки с лингвистической терминологией.                  
          Такой вид нетрадиционного урока можно проводит в 1-2 классах при обобщении и систематизации любой сезонной темы: "Лето, Осень, Зима Весна ". Урок строится по сказкам В. Бианки, М. Пришвина по русским народным сказкам, или учитель сочиняет новую сказку. Как в любой сказке на таком уроке должны быть положительные герои (Зимушка-зима, Старик-годовик, Учёный-эколог, любой зверёк или птица) и отрицательные герои (злой холодный ветер, Баба Яга). В сказке должна быть завязка: проблемный вопрос, необычная ситуация (например: в зимнем саду слышится голос кукушки), загадка, появление героя сказки в необычном костюме. Далее следует кульминация, развитие сюжета, где обязательна борьба добра и зла, необычные новые сведения о героях сказки, споры, шутки, преодоление трудностей и т.д. Во время этого урока дети незаметно для себя отвечают на вопросы учителя  по прошедшему материалу, узнают новый дополнительный материал по теме урока. Заканчивается урок-сказка  развязкой, победой добра над злом, знанием над незнанием, учитель называет лучших знатоков природы, ставит отметки, вручает призы.

   Слайд 11 (Урок математики - КВН.)
             Широкие возможности создания атмосферы творческого вдохновения, самостоятельной индивидуальной и коллективной практической деятельности учащихся таят в себе  различные виды нетрадиционной работы по математике.
          Значение  нетрадиционных уроков  по математике состоит в следующем:
1)   Различные виды нетрадиционных уроков содействуют развитию познавательной деятельности учащихся, восприятия, представлений, внимания, памяти, мышления, речи, воображения.
2)   Нетрадиционные уроки помогают формированию творческих способностей  учащихся, элементы  которых  проявляются в процессе выбора наиболее рациональных способов решения задач,  в математической или логической смекалке.
3)   Нетрадиционные уроки помогают усилить интерес учащихся к математике, содействуют развитию математических способностей младших школьников.
4)   Некоторые формы  нетрадиционной работы  позволяют детям глубже понять  роль математики в жизни.
5)   Нетрадиционные уроки по математике содействуют воспитанию коллективизма, товарищества, формированию адекватной самооценки.
          Разумная занимательность на уроках имеет большую педагогическую ценность. Французский математик XVII века Б.Паскаль высказал следующую мысль: "Предмет математики на столько  серьезен, что полезно не упускать случаев делать его немного занимательным".
   Урок-путешествие  
          Урок проводится в форме воображаемого путешествия. Этапами урока является остановка на пути следования. Инструктором урока может быть учитель или подготовленный ученик. Учащимся предлагается маршрутный лист, по которому они определяют положение изучаемого ландшафта. Затем дети выбирают транспорт, снаряжение, одежду - все, что необходимо для путешествия. Урок построен в виде практических исследований, работы с изобразительными наглядными пособиями, бесед и докладов об объектах природы "встречающихся" на остановках во время путешествия. Остановки учитель планирует заранее. Например, во время кругового путешествия по теме "Материки и океаны" учащиеся совершают остановки на каждом континенте и  ученики получившие заранее задания,  подготовить сообщения, ознакамливают других учеников. Потом вместе выделяют  отличительные особенности природы Америки, Африки, Австралии и делают вывод.. Во время путешествия учащиеся выполняют путевые заметки, зарисовки, заполняют маршрутный лист. По окончании путешествия составляют отчет об "увиденных" объектах природы.

.
.  Урок - соревнование.
Цель - закрепление умения решать задачи разных типов. К уроку заранее формируются команды и жюри. Жюри подбирает задания, готовит оборудования для постановки экспериментов и материал для кратких сообщений по теме. Начинается разминка /решение командами задач; демонстрируется опыт - требуется его объяснить/; далее - конкурс капитанов /решение экспериментальных задач/; в это время прослушивается еще один рассказ. Потом - конкурс команд: самостоятельное, "на время" решение расчетных задач. Завершается урок подведением итогов и объявлением команды победительницы.
      Слайд 12.
Урок-экскурсия (окр.мир)
Урок- экскурсию   можно провести по территории школы и школьного сада по теме «Животные и растения нашего края», «Времена года» и т.д.. Заранее готовится материал, фотографии и маршрут.. Класс разбивается на две экскурсионные группы, каждая из которых получает комплект фотографий /материала/. Группы по очереди ведут экскурсию по "своим" участкам. Заканчивается занятие подведением итога и выводами.     
   Урок – концерт (лит.чт.)
Можно провести его как урок - обобщение. Можно предложить ребятам создать драматическую группу, которая готовит сценку по отрывку из пройденных  произведений,   группа чтецов учить стихотворения. Между выступлениями - небольшие паузы, звучит музыка, на проекторе появляются репродукции картин русских художников, исполнение песен.
    Урок викторина
Урок похож на урок КВН разница только в том, что учащийся работает не по командам, а индивидуально. Урок - викторина и урок - КВН проводятся с целью повторения учебного материала.
    Урок игра
Названный вид урока, может быть проведён в форме игр, "Что, Где, Когда", "Поле чудес" и другие. Учебная задача данных уроков - обобщение и систематизация знаний учащихся. Данные игры проводятся по аналогии с одноимёнными телепередачами.
   Урок - экспедиция
Класс снаряжает экспедицию в Гренландию. Всем ясно: надо готовиться всерьез. Дается список литературы, где можно узнать историю острова, почему у него такое название, в каких условиях будет проходить экспедиция. Затем "штурман" прокладывает курс кораблю. Доказывает, с какой стороны, и почему удобнее подплыть к острову. "Биолог" экспедиции подбирает материал о флоре и фауне острова, "этнограф" - о коренном населении, его быте, обычаях. Есть в этой экспедиции и матросы, и капитан, и конечно, географы /природоведы/.

.         Загадки учат детей говорить ярко, образно. Они обогащают память детей подлинными жемчужинами родного языка.
Расширяя кругозор детей, знакомя их с окружающим миром, развивая и обогащая речь. Загадки имеют неоценимое значение в формировании способности к творчеству: логического мышления (способность к анализу, синтезу, сравнению, сопоставлению), элементов эвристического мышления (способность выдвигать гипотезы, ассоциативность, гибкость, критичность мышления). Процесс   отгадывания,   по   мнению    современных   педагогов, является своеобразной гимнастикой, мобилизующей и тренирующей умственные силы ребенка. Отгадывание загадок оттачивает и дисциплинирует ум, приучая детей к четкой логике, к рассуждению и доказательству. Отгадывание загадок можно рассматривать как процесс творческий, а саму загадку  как творческую задачу. Назначение загадки состоит в выработке у учащихся внимания и акцентирования его на изучаемом материале  для пополнения словарного запаса детей, знакомства с лексическим значением слова, развития слуховой, а позднее зрительной памяти, выработки орфографической зоркости.

        Урок русского языка по результатам исследований не является любимым у детей, как в начальных классах, так и в среднем звене школы. Нетрадиционные формы помогают преодолевать трудности обучения языку. Они отвечают возрастным возможностям детей, полезны для развития. Это помогает отойти от однотипной структуры урока, преодолеть стереотипность в обучении, сделать урок интересным и радостным. В первом классе на уроках обучения грамоте провожу игры «Буква заблудилась», «Угадай-ка», «Поможем героям любимых  сказок», «Найди своё место» и мн.др. Как показывает практика,  интереснее проводить уроки-игры соревновательного характера. Целесообразнее проводить их во время обобщения изучаемого материала, перед проверочными и контрольными работами. Элемент соревнования оживляет урок.
          Формы нетрадиционных уроков могут быть разнообразны.     Как показывает практика, дети очень любят видеовопросы. Например: во время игры " Что? Где? Когда?" по теме "Обобщение знаний об имени прилагательном во 2 классе на экране телевизора ребята видят лицо чьей то мамы, которая говорит: "Уважаемые знатоки. Послушайте мой рассказ о самом любимом моем месте в Махачкале. Попробуйте и вы написать рассказ о любимом уголке в нашем селе, не называя его". Это будет не только большой радостью для учащихся, но и стимулом, пробуждающим интерес к познанию родного края, привитию любви к своей малой Родине , к своей культуре, к своему народу и вселяющим уверенность в свои силы и способности. Эти качества необходимо постоянно поддерживать.
 
   Урок-КВН
Проводится в форме соревнований между командами. Этапами урока являются задания для команд: разминка, практические задания, поединок капитанов. Каждая команда в начале урока выбирает название (желательно по теме урока) и капитана команды. Приглашается жюри (родители, администрация). Вопросы и задания по содержанию носят познавательный, обучающий, проблемный характер, а по форме могут быть занимательными, шуточными, игровыми.

Урок завершается всеобщей радостью, удовлетворением; подводится итог урока, ставятся отметки.


          Рекомендации.
- Нетрадиционные уроки лучше проводить как итоговые ( в конце  темы или раздела).
- Для успешной подготовки урока учитель должен хорошо знать предмет и методику, творчески подойти к работе.
- слишком частое обращение к подобным формам урока нецелесообразно, так как нетрадиционное может быстро стать традиционным.
       Советы педагогу, готовящему урок в нетрадиционной форме.
- Используй те как можно больше мотивационных  факторов, как на подготовительном этапе, так и во время урока.
- Не допускайте никаких излишеств. Урок должен быть цельным и гармоничным.
- Поощряйте учащихся и соответственно их вклад в урок.
- Старайтесь сохранять на протяжении всего урока взаимопонимание, общий язык с детьми, взаимное доверие и уважение.
- Залог успеха вашего нетрадиционного урока – заблаговременная, четко спланированная подготовка, глубокое продумывание и осмысление форм и методов его проведения.
- Оценивайте не только итоги обучения, воспитания и развития, но и картину общения, эмоциональный тон урока: общение педагога и учащихся, учащихся друг с другом, а так же отдельных рабочих групп.
        Вывод                                                                                                                                                    Поиск новых форм и приемов организации обучения и воспитания младших школьников в наше время - явление необходимое. Это можно успешно решать через технологию нестандартных форм обучения и воспитания.

Нестандартный урок – это интересная, необычная форма предоставления материала на занятии. Она призвана наряду с целями и задачами традиционных уроков, развить у учащегося интерес к самообучению, творчеству, умение в нестандартной форме систематизировать материал, оригинально мыслить и уметь правильно выражать свои мысли.  Многообразие типов нестандартных уроков позволяет использовать их на всех ступенях образования детей и на разных предметах. А внедрение новых технологий в учебный процесс – компьютеризация школ, оснащение школ проекторами – позволяет проектировать, разрабатывать новые нестандартные уроки.
Но эти уроки приносят пользу лишь тогда, когда им найдено точное место среди обычных типов уроков. 
Слайд 13                     
Спасибо за внимание!
.


